2019年1月2日 星期三

□ 记者 麻东君

本报讯 人到了迟暮之年,容易出现孤 独、抑郁、悲观的情绪。2018年12月28日上 午,市区城北区块一小区内就发生了一件令 人悲哀的事情:一位疑似得了抑郁症的老太 太爬上一幢 17 层住宅的顶楼后,纵身一跃, 跳了下去……

责任编辑:郭 真 版面设计:朱骋远

事发当天上午8点50分左右,当记者接 到市民的报料后,第一时间赶到了事发小区。

在进入小区后,记者发现,赶来救援的消 防员已经开始准备撤离,记者的第一反应是: 轻生者是不是已经被救下来了? 可仔细一瞧 消防员们,记者发现他们只是默默地在收拾 救援装备,彼此间没有任何交谈,表情显得十 分凝重。

"我们劝了好久,可惜啊……"默默盯着 消防员的小区住户吴女士喃喃道。她告诉记 者,就在几分钟前,那位老太太已经从楼上跳 下来了……

吴女士说,跳楼的是一位65岁的老人, 听小区保安说,她并不是小区的住户。

"当时老人家坐到屋檐边,我们一直在 喊,别想不开,别想不开。"当天上午,吴女士 听说有老人爬上楼顶要轻生后, 便立即跑到 楼下,仰头和其他住户一道,苦劝老人不要想 不开。在断断续续地交谈中,那位老太太说,

她生了病,一直没有治好,为了不拖累自己的 儿女,决定一死了之。

结果,正当众人苦苦相劝时,老太太便纵 身跳了下来,在众人的惊呼下,重重地摔在楼 底花坛边……

当天上午10点,市中心医院的救护车把 老太太接到医院后,虽然医生进行了全力抢 救,但老人还是因伤势过重,走了。

事后, 小区住户议论纷纷, 在惋惜的同 时,很多人都怀疑,轻生的老太太应该是得了 抑郁症。不过,由于记者并未寻到老人的家 属,这一点还无法确认。

目前,公安部门正在对该起事件进行调 查。

■新闻链接

在导致老人抑郁的各种诱因中, 最常见 的就是退休后脱离社会而失去精神寄托以及 丧偶、长期患病和经济困难。

据心理医生介绍, 近一半的老年抑郁症 患者常常伴有内科疾患。老年抑郁症患者通 常首先会感到的不是精神低落, 他们往往感 觉胃痛、胀气等消化病症状,或是心慌、气喘 等心脏病症状。于是,许多老年抑郁症患者会 就诊于消化科、外科等科室,这就容易被漏诊 和误诊,也因此耽误了抑郁症治疗的最佳时

心理专家建议,老年人情绪抑郁超两周就 应该到医院心理科就诊,由专业医生判断如何 治疗。专家强调,并非一抑郁就要吃药,如果仅 仅只是抑郁情绪,可通过多出门锻炼,或和老 朋友聚会的方式改善心情。一些老人喜欢到处 旅游,实际上也是缓解抑郁情绪的一种方法。

另外,家人对老人的关爱,也能有效缓解 老人的抑郁情绪,让他们产生对生活的热情。

就具体做法来说,首先,要多鼓励老年人 参加集体活动。让老人和其他老年朋友一起参 加集体活动,可以降低老人的孤独感,有助于 调节老年人的情绪和心理健康,可大大降低老 年抑郁症的发病几率。因此,子女可以鼓励老 人去参加一些集体的娱乐活动,例如去老年中 心活动,外出旅游,或者鼓励老人参加一些力 所能及的工作等。

其次,让老人培养更多的爱好。子女应该 支持老人培养自己的兴趣和爱好,例如唱歌、 下棋、跳舞、绘画等艺术爱好,这些爱好可以丰 富老人的生活和精神世界。

再有就是子女应该多给予老人关爱。对于 老人,子女也要多给予关心和理解,因为家人 的支持和帮助可大大增强老年人的生活信心, 尤其是陪伴,多抽出时间与父母进行交流和沟 通,可以给予老年人精神寄托,可以有效预防 老年抑郁症。



□ 记者 麻东君 通讯员 钟李佳 程文泉

本报讯 近日,龙泉市一位71岁的老大 爷不幸遭遇了车祸,而肇事司机居然不管不 顾,一溜烟跑了。老人在颅底骨折、肋骨断了5 根、身上多处软组织挫伤的情况下,咬着牙走 了五公里回到住处,家人这才紧急把他送到 了医院。

这事发生在2018年12月18日。当天,龙 泉市民李女士急急忙忙跑到交警大队报案称, 他父亲李大爷在龙泉市龙后线路段可能遭遇了 车祸,伤势十分严重,而令人气愤的是,肇事司 机对他不管不顾,居然一溜烟跑了。

随后,交警从李女士口中得知,可能是受 到了过度惊吓,她父亲受伤后,完全不记得自 己是被什么车子给撞了。而更令人惊讶的是, 出事后,满身是伤的老爷子居然徒步五公里 走回了住处。当家人紧急将他送到医院后,医 生一检查,发现他除了有多处软组织挫伤外, 还出了颅底骨折的情况,肋骨也断了5根。家 人根本无法想象,那么大年纪的一个老人,受 了那么重的伤,到底是怎么走回家的。

接警后,交警迅速赶到了疑似的事发地 点,果然发现道路上有一摊血迹,以及疑似肇 事车辆的刹车痕迹。根据这些线索,交警判 断,肇事的应该是一辆电动车或者摩托车。

之后,交警提取了事故现场遗留的血液 样本,经过比对,与李大爷的血型吻合。随即, 交警开始查阅附近监控视频的录像,并很快 发现了肇事车辆——一辆蓝白相间的电动

确定嫌疑车辆后,交警随即将工作重点 落在寻找这辆电动车上。根据该车的行进轨 迹,交警一路追踪到了一处厂房中。

说来也巧,12月23日下午,当交警去那 座厂房里走访调查时,一眼就瞧见一名女子 正骑着一辆蓝白相间的电动车, 他们随即叫 住了骑车女子进行盘问。结果,在对电动车进 行检查时,交警发现该车的脚踏板下方有破 损的情况,这更加重了该车的嫌疑。

而面对交警的询问,那名姓吴的女子支 支吾吾,怎么也说不清 18 日也就是李大爷被 撞当天,她的具体行踪。于是,交警根据经验, 判断吴某某有重大嫌疑,随即将其传唤到了 公安局接受调查。

被控制后,吴某某一开始还态度蛮横,对 警方的询问始终保持沉默,一直叫嚷着公安 抓错人了。

不过,警方在出示了相关证据后,吴某某 最终还是低下了头,承认自己确实就是那名撞 了李大爷的肇事司机。

原来,18 日清晨,李大爷徒步去龙泉城区 办理社保业务时,被骑电动车的吴某某撞倒。 因为害怕承担责任,闯祸后,吴某某对受伤的 李大爷不管不顾,径直骑车逃离了现场。要不 是李大爷身体硬朗,还能自己走回住处寻求家 人帮助的话,万一出现更严重的后果,吴某某 可就吃不了兜着走了。

目前,李大爷已被送到丽水市人民医院接 受进一步治疗,无生命危险。而吴某某因涉嫌 交通肇事罪,已被龙泉警方采取强制措施,案 件正在进一步办理之中。

■普法链接

《中华人民共和国刑法》第一百三十三条, 违反交通运输管理法规, 因而发生重大事故, 致人重伤、死亡使公私财产遭受重大损失的, 处三年以下有期徒刑或者拘役; 交通运输肇事 后逃逸或有其他特别恶劣情节的,处三年以上 七年以下有期徒刑,因逃逸致人死亡的,处七 年以上有期徒刑。